

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ГРАМОТНОСТИ – УСПЕХИ ЧЕТЫРЕХ САМЫХ НАСЕЛЕННЫХ СТРАН МИРА

Париж, сентябрь 2003 г.

В связи с Международным днем распространения грамотности (8 сентября) Статистический институт ЮНЕСКО публикует последние данные об уровне грамотности взрослого населения наиболее населенных стран мира, в частности, Китая, Пакистана, Египта и Бразилии. Статистики констатируют позитивные перемены.

Среди 40 наиболее населенных стран самые большие успехи у Китая. Здесь с 1990 г. по 2 000 г. уровень грамотности граждан старше 15 лет поднялся с 78% до 91%. В Египте эти показатели поднялись с 44% в 1986 г. до 56% в 1996 а сегодня они еще выше. В Бразилии с 1991 г. по 2000 г. рост составил 6% (80% - 86 %), в Пакистане с 1994 по 1998 г. уровень грамотности взрослого населения вырос с 39% до 42%.

В этих странах, прежде всего в Китае, намного повысился уровень грамотности среди женщин. Статистика показывает, что в Бразилии грамотных женщин отныне больше, чем мужчин. Такое же положение и в Белизе, Гондурасе, на Филиппинах и Сейшельских островах.

Характерно, как и ожидалось, что грамотность более высокими темпами охватывает молодежь. Так, в Иране, например, разница в уровне грамотности молодежи и взрослого населения составляет 20%. В подавляющем большинстве рассматриваемых статистическим анализом 40 стран, в 90-е годы уровень грамотности молодых женщин рос быстрее, чем тот же показатель для молодых людей.

Специалисты Статистического института ЮНЕСКО, приводя эти позитивные сдвиги, отмечают в то же время, что пока еще в разных странах по-разному понимается термин «грамотность», в связи с чем крайне необходимо совершенствовать методы получения более точной информации о характере национальной политики в этой области в той или иной стране. Это позволит проводить более точный сравнительный анализ.

По данным Института ЮНЕСКО сегодня в мире неграмотным остается каждый пятый взрослый житель планеты, это **860 млн. человек**. Более 70% неграмотных взрослых живут в Африке южнее Сахары, в Южной и Западной Азии, в арабских странах и Северной Африке. Восточная Азия и страны Тихоокеанского региона имеют уровень грамотности 86% и 185 млн. неграмотных

среди взрослого населения. В Латинской Америке и Карибском бассейне 39 млн. неграмотных (11% взрослых).

Согласно данным ЮНЕСКО, если усилия по обучению грамотности не возрастут кардинальным образом, в мире к **2015 г.** будет около 800 млн. неграмотных. Напомним, что в 2000 г. 160 стран наметили этот временной рубеж для того **чтобы сократить число неграмотных взрослых в два раза.**

В нынешнем послании по случаю Международного дня распространения грамотности **Генеральный директор ЮНЕСКО Коитиро Мацуура** подчеркивая серьезность стоящей перед странами задачи, отметил два важных аспекта: *темпы обучения грамотности должны опережать темпы демографического роста и грамотность должна шире охватывать те слои населения, где неграмотность имеет наиболее крепкие корни.* Речь, как правило, идет прежде всего о самых уязвимых группах населения: женщинах, особенно среди тех или иных меньшинств и в сельских районах; о языковых и культурных меньшинствах, о самых бедных слоях населения в городах и сельских районах, о беспризорных детях и подростках, бросивших школу. «Чтобы обучить их грамотности нужны инновационные подходы и решения а также значительно большие средства», - подчеркнул К. Мацуура.

В феврале нынешнего года объявлено **Десятилетие ООН по распространению грамотности (2003 – 2012)**, призванное стимулировать борьбу с неграмотностью в мире и тем самым содействовать достижению к 2015 г. поставленных целей.

.....  
 Дополнительную информацию можно получить:

<http://www.unesco.org/statistics> (данные Статистического Института ЮНЕСКО)

<http://www.unesco.org/da> (текст Послания Генерального директора ЮНЕСКО)

<http://www.unesco.org/litdecade> (Десятилетие ООН по распространению грамотности)

.....  
 Контакты:

Sue Williams

Бюро информации общественности

Тел.:+33 (0)1 45 68 17 06; s.williams@unesco.org